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Πρόλογος

Σκοπός του εκπαιδευτικού συστήματος είναι η ολόπλευρη 
ανάπτυξη των μαθητών και η αρμονική τους ένταξη στην κοινωνία. 
Κάθε επιμέρους μάθημα καλείται, με τη χρήση διαφορετικών μέσων, 
να υλοποιήσει αυτόν τον σκοπό. Έτσι και το μάθημα της φυσικής 
αγωγής, μέσω της χρήσης κινητικών κυρίως δραστηριοτήτων, στοχεύει 
στην ψυχοκινητική, συναισθηματική κοινωνική και γνωστική ανάπτυ-
ξη των μαθητών (ΦΕΚ 304, 13-3-03). 

Εκτός από την ύπαρξη του γενικού αυτού σκοπού, στην 
υπάρχουσα βιβλιογραφία έχουν αναπτυχθεί διάφορα αναλυτικά 
προγράμματα, κάθε ένα από τα οποία προσεγγίζει τη φυσική αγωγή 
από διαφορετική σκοπιά και φιλοσοφία, δίνοντάς της έτσι ένα 
διαφορετικό προσανατολισμό. Για παράδειγμα, έχουν αναπτυχθεί 
αναλυτικά προγράμματα που στοχεύουν στην ανάπτυξη αθλητικών 
και κινητικών δεξιοτήτων, στη συμμετοχή σε αθλήματα και στην 
ανάπτυξη της ηθικής συμπεριφοράς (Melograno, 1996). Επίσης, άλλα 
προγράμματα δίνουν έμφαση στην «άσκηση για υγεία», που έχει ως 
κύριο προσανατολισμό την ανάπτυξη των παραγόντων της φυσικής 
κατάστασης που συνδέονται με την υγεία και την προώθηση της διά 
βίου φυσικής δραστηριότητας (Biddle, 1987; Pate & Hohn, 1994). Πολλά 
σύγχρονα ερευνητικά δεδομένα στηρίζουν την άποψη ότι η βελτίωση 
της φυσικής κατάστασης για υγεία μέσω της συστηματικής φυσικής 
δραστηριότητας αποτελεί σημαντικό παράγοντα πρόληψης αρκετών 
ασθενειών που χαρακτηρίζουν τον σύγχρονο πολιτισμό (Bouchard & 
Shephard, 1994; Shephard, 1995). Επίσης, μέσω του μαθήματος της 
φυσικής αγωγής μπορούν να διδαχθούν στους μαθητές δεξιότητες, 
τις οποίες θα μπορέσουν να χρησιμοποιήσουν και σε άλλους τομείς 
της ζωής τους εκτός του σχολείου. Οι δεξιότητες αυτές ονομάζονται 
δεξιότητες ζωής (Danish & Nellen, 1997; World Health Organization, 
1999) και η διδασκαλία τους μπορεί να συμβάλει στη θετική ανάπτυξη 
των νέων (Benson, Scales, Hamilton, & Sesma, 2006). 
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Ανεξάρτητα όμως από το μοντέλο φυσικής αγωγής που θα 
επιλεχθεί και τους επιμέρους στόχους που θα επιδιωχθούν, βασικός 
παράγοντας αποτελεσματικότητας του μαθήματος φυσικής αγωγής 
είναι η διαμόρφωση ενός κατάλληλου μαθησιακού περιβάλλοντος 
που υποστηρίζει την ενεργή συμμετοχή των μαθητών στο μάθημα. 
Όσο καλά σχεδιασμένο και αν είναι ένα πρόγραμμα φυσικής αγωγής, 
αν οι μαθητές δεν παρακινηθούν για να συμμετέχουν σε αυτό τότε 
η επίτευξη των στόχων του είναι αμφίβολη. Το ζήτημα των κινήτρων 
των μαθητών για συμμετοχή στο μάθημα απασχολεί διαχρονικά τους 
ερευνητές, τόσο στον χώρο της εκπαίδευσης, όσο και στον χώρο της 
σχολικής φυσικής αγωγής. Έρευνες στον ελληνικό χώρο (Digelidis & 
Papaioannou, 1999; Παπαϊωάννου, 2000) έχουν δείξει ότι τα κίνητρα 
των μαθητών για συμμετοχή στο μάθημα της φυσικής αγωγής 
μειώνονται με τη μετάβασή τους από το δημοτικό στο γυμνάσιο και 
πολύ περισσότερο στο λύκειο. Η ανάπτυξη επομένως διδακτικών 
προσεγγίσεων που θα συμβάλουν στην ενίσχυση των κινήτρων των 
μαθητών για συμμετοχή στο μάθημα κρίνεται απαραίτητη. Χρήσιμος 
οδηγός για τον σχεδιασμό τέτοιων αποτελεσματικών διδακτικών 
προσεγγίσεων και πρακτικών εφαρμογών για το μάθημα της φυσικής 
αγωγής είναι οι θεωρίες που μελετούν τα κίνητρα των μαθητών. Οι 
θεωρίες αυτές μπορούν να χρησιμοποιηθούν τόσο για τη διερεύνηση 
των παραγόντων που συνδέονται με τα κίνητρα των μαθητών για 
συμμετοχή στο μάθημα, όσο και για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή 
αποτελεσματικών προγραμμάτων φυσικής αγωγής.

Σκοπός του βιβλίου είναι να παρουσιάσει τη θεωρία του 
αυτο-καθορισμού, μια σύγχρονη και ευρέως χρησιμοποιούμενη 
θεωρητική προσέγγιση για τη μελέτη των κινήτρων των μαθητών σε 
χώρους εκπαίδευσης, άθλησης και φυσικής αγωγής. Παράλληλα, να 
προτείνει πρακτικές εφαρμογές για το μάθημα της φυσικής αγωγής 
που σχεδιάστηκαν με βάση τις αρχές της θεωρίας και τα σχετικά 
ερευνητικά δεδομένα και έχουν ως βασικό σκοπό την ενίσχυση των 
κινήτρων των μαθητών για συμμετοχή στο μάθημα.

Η θεωρία του αυτο-καθορισμού (Deci & Ryan, 2004; Ryan & Deci, 
2000b) επιλέχθηκε γιατί παρέχει το κατάλληλο θεωρητικό πλαίσιο για 
τη μελέτη των κινήτρων των μαθητών. Η θεωρία αυτή προσεγγίζει τα 
κίνητρα ως ένα πολυδιάστατο και δυναμικό φαινόμενο και διακρίνει 
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ανάμεσα σε εσωτερικά κίνητρα, εξωτερικά κίνητρα και έλλειψη 
κινήτρων. Ταυτόχρονα, διακρίνει τέσσερις τύπους εξωτερικών κινή-
τρων οι οποίοι μαζί με τα εσωτερικά κίνητρα και την έλλειψη κινήτρων 
σχηματίζουν τη διάσταση του αυτο-καθορισμού (Deci & Ryan, 2004). 
Κύριο χαρακτηριστικό της διάστασης αυτής είναι το γεγονός ότι όσο 
μεταβαίνουμε από την έλλειψη κινήτρων στους τέσσερις τύπους 
ρύθμισης των εξωτερικών κινήτρων για να καταλήξουμε στα εσωτε-
ρικά κίνητρα, τόσο περισσότερο αυτο-καθοριζόμενος είναι ο τύπος 
της παρακίνησης. Δηλαδή, η συμπεριφορά του ατόμου θεωρείται 
περισσότερο αποτέλεσμα προσωπικής επιλογής παρά αποτέλεσμα 
εξωτερικών πιέσεων και εξαναγκασμών. Η πρακτική σημασία και 
σπουδαιότητα της διάκρισης σε επιμέρους μορφές κινήτρων έγκειται 
στο γεγονός ότι τα εσωτερικά κίνητρα και οι αυτο-καθοριζόμενες 
μορφές εξωτερικής παρακίνησης συνδέονται με θετικά αποτελέσματα 
(Frederick-Recascino, 2004) και επομένως η ενίσχυσή τους πρέπει να 
επιδιώκεται μέσα από κάθε πρόγραμμα φυσικής αγωγής. Παράλληλα, 
η θεωρία περιγράφει και το πώς μπορεί να επιτευχθεί η ενίσχυση αυτή 
των εσωτερικών κινήτρων. Δηλαδή, παρέχει το πλαίσιο ανάπτυξης 
πρακτικών εφαρμογών για την ενίσχυση των κινήτρων των μαθητών 
στο μάθημα της φυσικής αγωγής.  

 
Το βιβλίο αποτελείται από τρία βασικά μέρη. Το πρώτο μέρος 

αφορά στις θεωρητικές προσεγγίσεις, το δεύτερο στα ερευνητικά 
δεδομένα και το τρίτο στις πρακτικές εφαρμογές. Πιο συγκεκριμένα, 
το πρώτο μέρος του βιβλίου αποτελείται από δύο κεφάλαια. Στο 
πρώτο κεφάλαιο γίνεται μια σύντομη εισαγωγή στην έννοια των 
κινήτρων, στις μεθόδους που χρησιμοποιούμε για να τα μελετήσουμε 
και περιγράφονται συνοπτικά ορισμένες σύγχρονες θεωρίες κινήτρων 
που έχουν εφαρμογή στη φυσική αγωγή. Στο δεύτερο κεφάλαιο 
παρουσιάζεται αναλυτικά η θεωρία του αυτο-καθορισμού. Περιγρά-
φονται οι βασικές αρχές της θεωρίας καθώς και οι βασικές αρχές 
των πέντε υπο-θεωριών που την απαρτίζουν. Επίσης, περιγράφονται 
βασικές έννοιες που εισάγει η θεωρία του αυτο-καθορισμού και οι 
αλληλεπιδράσεις μεταξύ των βασικών στοιχείων της θεωρίας. 

Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζονται αποτελέσματα ερευνών 
που πραγματοποιήθηκαν έχοντας ως θεωρητικό πλαίσιο τη θεωρία 
του αυτο-καθορισμού. Οι έρευνες αυτές παρουσιάζονται σε τρία κε-
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φάλαια. Στα δύο πρώτα κεφάλαια περιγράφονται ορισμένες αντιπρο-
σωπευτικές έρευνες από τον χώρο της εκπαίδευσης και το πεδίο των 
αθλημάτων και της φυσικής δραστηριότητας. Στο τρίτο κεφάλαιο πα-
ρουσιάζεται μεγάλο μέρος των ερευνών που έχουν πραγματοποιηθεί 
στο μάθημα της φυσικής αγωγής με θεωρητικό υπόβαθρο τη θεωρία 
του αυτο-καθορισμού. Περιλαμβάνονται έρευνες συσχέτισης, έρευ-
νες με ποιοτική μεθοδολογία, έρευνες που μελέτησαν διαφορές στα 
κίνητρα και στον αυτο-καθορισμό των μαθητών, καθώς και έρευνες 
που αξιολόγησαν προγράμματα παρέμβασης για την ενίσχυση του 
αυτο-καθορισμού των μαθητών.

Στο τρίτο μέρος παρουσιάζονται πρακτικές εφαρμογές για την 
ενίσχυση των κινήτρων και του αυτο-καθορισμού των μαθητών. Οι 
πρακτικές αυτές εφαρμογές έχουν σχεδιαστεί με βάση τις αρχές της 
θεωρίας του αυτο-καθορισμού και τα αποτελέσματα των σχετικών 
ερευνών. Οι πρακτικές εφαρμογές οργανώνονται σε ενότητες που 
αφορούν στο περιβάλλον μάθησης, στον σχεδιασμό και στην εφαρ-
μογή των δραστηριοτήτων του μαθήματος, στην παροχή λογικών εξη-
γήσεων για τη συμμετοχή σε μια δραστηριότητα, στη χρήση των στυλ 
διδασκαλίας, στην αλληλεπίδραση του καθηγητή με τους μαθητές και 
στη διδασκαλία δεξιοτήτων.  

Στο τέλος του βιβλίου περιλαμβάνεται το γλωσσάρι στο οποίο 
ορίζονται βασικοί όροι που χρησιμοποιούνται στα κείμενα του 
βιβλίου. Επίσης, εκτός από την παράθεση της βιβλιογραφίας που 
έχει χρησιμοποιηθεί στο κείμενο, προτείνονται ορισμένες πηγές στις 
οποίες μπορεί να προστρέξει ο αναγνώστης που θέλει να εμβαθύνει 
περισσότερο στο θέμα. Οι πρόσθετες αυτές πηγές περιλαμβάνουν 
βιβλία σχετικά με τη θεωρία του αυτο-καθορισμού και τα κίνητρα γε-
νικότερα, καθώς και επιλεγμένοι ιστότοποι που έχουν ως θέμα τους 
τη θεωρία του αυτο-καθορισμού.
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Λίγα λόγια για τον συγγραφέα

Ο Αθανάσιος Κολοβελώνης του 
Βασιλείου είναι καθηγητής φυσικής 
αγωγής απόφοιτος του ΤΕΦΑΑ ΑΠΘ. 
Είναι διορισμένος στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση από το 1999 και έχει 
διδάξει σε σχολεία των νομών 
Κορινθίας, Ηλείας και Τρικάλων. Από 
το 2011 διδάσκει ως αποσπασμένος 
καθηγητής φυσικής αγωγής στο 
ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 
Κατέχει μεταπτυχιακό και διδακτορικό 
δίπλωμα από το Πανεπιστήμιο Θεσ-
σαλίας με υποτροφία του Ιδρύματος 

Κρατικών Υποτροφιών. Έχει άριστη γνώση της Αγγλικής και καλή 
γνώση της Ιταλικής γλώσσας. Είναι πιστοποιημένος στις νέες 
τεχνολογίες, έχει συμμετάσχει σε ερευνητικά προγράμματα και έχει 
παρακολουθήσει προγράμματα επιμόρφωσης συνολικής διάρκειας 
άνω των 600 ωρών. Είναι μέλος της ομάδας συγγραφής του οδηγού 
για τον εκπαιδευτικό για τα νέα προγράμματα σπουδών για τη φυσική 
αγωγή στο λύκειο στο πλαίσιο της δράσης «ΝΕΟ ΣΧΟΛΕΙΟ (Σχολείο 
21ου αιώνα) – Νέο Πρόγραμμα Σπουδών». Είναι συγγραφέας μαζί με 
τον Μάριο Γούδα του βιβλίου «Διδάσκοντας αθλητικές δεξιότητες στα 
παιδιά. Ένα μοντέλο προαγωγής της ανεξάρτητης, αυτο-ρυθμιζόμενης 
μάθησης στη φυσική αγωγή και στον παιδικό αθλητισμό» (εκδόσεις 
Χριστοδουλίδη). Έχει δημοσιεύσει πάνω από 30 ερευνητικές εργασίες 
σε διεθνή και ελληνικά επιστημονικά περιοδικά, δύο κεφάλαια σε 
βιβλία και έχει παρουσιάσει πάνω από 27 επιστημονικές εργασίες 
σε ελληνικά και διεθνή συνέδρια. Είναι κριτής σε ελληνικά και διεθνή 
επιστημονικά περιοδικά. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται 
στη διδασκαλία δεξιοτήτων ζωής, στην αυτο-ρύθμιση της μάθησης και 
στην παρακίνηση στη φυσική αγωγή. 






